

新华社北京8月15日电 8月15日，国家主席习近平同巴西总统卢拉互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国和巴西同为发展中大国和重要新兴市场国家，是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。建交半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，两国关系始终保持稳定发展，全局性、战略性、全球性影响日益突出，在促进各自国家发展的同

时，也为世界和平稳定和繁荣发展发挥重要作用。

习近平强调，去年卢拉总统成功访华，我们就引领和开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。中方愿同巴方以中巴建交50周年为新起点，持续加强两国发展战略对接，深化双方各领域交流合作，赋予中巴关系新的时代内涵，携手推动构建中巴命运共同体。

卢拉表示，半个世纪以来，巴中友谊不断加强，

合作日益多元。当前，两国在多领域、各层级保持合作，共同建设更加繁荣、和平和公正的世界。巴中关系对于构建多极秩序和更加公正有效的全球治理日益重要，对于两国和世界的稳定和可预见性发挥了支撑作用。两国关系的下一个50年，我们将并肩开辟新道路，构建命运与共的光明未来。

同日，国家副主席韩正同巴西副总统阿尔克明互致贺电。

《求是》杂志发表习近平总书记《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》。

习近平指出，围绕党的中心任务谋划和部署改革，是党领导改革开放的成功经验。从实践经验和现实需要出发，中央政治局决定党的二十届三中全会研究进一步全面深化改革、推进中国式

现代化问题，主要有以下几方面考虑。第一，这是凝聚人心、汇聚力量，实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要。第二，这是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要。第三，这是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要。第四，这是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。

习近平指出，在决定稿起草过程

中，我们重点把握以下几点：一是总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，确定遵循原则，坚持正确政治方向。二是紧紧围绕推进中国式现代化、落实党的二十大战略部署来谋划进一步全面深化改革，坚持问题导向。三是抓住重点，突出体制机制改革，突出战略性、全局性重大改革，突出经济体制改革牵引作用，凸显改革引领作用。四是坚持人民至上，从人民整体利益、根本利益、长远利益出

发谋划和推进改革。五是强化系统集成，加强对改革整体谋划、系统布局，使各方面改革相互配合、协同高效。

习近平指出，决定稿锚定2035年基本实现社会主义现代化目标，重点部署未来五年的重大改革举措，在内容摆布上有以下几个特点。第一，注重发挥经济体制改革牵引作用。第二，注重构建支持全面创新体制机制。第三，注重全面深化改革。第四，注重统筹发展和安全。第五，注重加强党对改革的领导。

绿色天路踏歌行

——纪念川藏、青藏公路建成通车70周年综述之三

本报记者 彭婧 张晓明 黄志武 德吉央宗

大道向前 天路放歌

纪念“两路”建成通车70周年联合采访

在广袤无垠的青藏高原上，有两条巨龙蜿蜒驰骋，它们穿越崇山峻岭、草原大河，时而昂首腾飞、时而浅吟低唱，它们，就是被誉为“最美公路”的川藏公路与青藏公路。

今年是川藏、青藏公路通车70周年。习近平总书记指出，这两条公路的建成通车，是在党的领导下新中国取得的历史性跨越、经济社会快速发展，对巩固西南边疆、促进民族团结进步发挥了十分重要的作用。

70年来，川藏、青藏公路沿线干部群众传承和发扬“两路”精神，在建设和养护过程中，栉风沐雨、披荆斩棘，把两条公路逐步建设成为雪域高原生态之

路、幸福之路；70年来，“此生必驾318”的川藏线和藏羚羊安全迁徙的青藏线，见证了时代的变迁，见证了生态的改善，见证了人民生活水平的大幅提升；

70年来，从交通闭塞到道路通畅、从不毛之地到草木葱茏、从贫穷落后到幸福安康，川藏、青藏公路在祖国边疆造福人民、绽放芳华……

守护公路，共筑生物多样性“绿色长廊”

在拉萨市当雄县，青藏公路穿城而过，沿着公路向东北侧望去，有着一片被誉为“天然绿肺”的宝地——阿热湿

地，这里不仅是众多珍稀水禽鸟兽的家园，更是黑颈鹤迁徙途中的重要驿站。阿热湿地宜人的环境和丰富的食物资源，吸引了大量黑颈鹤在此栖息。每年春季，在拉萨河谷结束越冬生活的黑颈鹤，会选择在此停留、觅食，为接下来的长途迁徙积蓄力量。

为了守护这些高原精灵，当雄县采取了一系列科学有效的保护措施，不断完善管护体系，并借助青藏公路的交通优势，加大湿地保护宣传力度，提高沿线干部群众的环境保护意识，形成了湿地保护工作的强大合力。

得益于当雄县不断加强的生态建设和日益完善的环保措施，如今，阿热湿地已然成为黑颈鹤等野生动物的天堂。据统计，近年来在此中转的黑颈鹤数量逐年攀升，最多时超过500只。

如今，阿热湿地不仅为野生动物提供了安全舒适的栖息环境，还在补充氧气、增加湿度、涵养水源、净化环境和维

持生态系统平衡等方面发挥着重要作用。这片美丽的湿地，正成为人与自然和谐共生的典范，展示了生态保护与修复的显著成效。

昌都市芒康县地处藏、川、滇三省交汇处，是西藏的东大门，沿川藏公路行进，这里是入藏第一站。

从芒康县城出发，一路向南，海拔逐渐降低，约1个小时车程，便到达了红拉山。这里是滇金丝猴最重要的栖息地之一。2003年1月，西藏芒康滇金丝猴国家级自然保护区在此落地，这片滇金丝猴的“家园”，总面积近18万公顷，涉及芒康县6个乡镇的15个建制村，森林覆盖率达70%至80%。从此，当地群众就与红拉山、与保护滇金丝猴紧紧联系在一起了。

保护区的许多管护员和野保员都是当地群众。每天早上，大家一头扎进林海，开始日常巡逻。

(下转第三版)

健全体系 确保社会稳定和长治久安

——二论学习贯彻自治区党委十届六次全会精神

本报评论员

良好的社会秩序和稳定的社会生态，是现代化的前提。区党委十届六次全会审议通过的《中共西藏自治区委员会关于贯彻落实〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的实施意见》，对推进国家安全体系和能力现代化，确保社会稳定和长治久安作出安排部署，从健全国家安全体系、完善反分裂斗争和维护稳定长效机制、健全铸牢中华民族共同体意识制度机制等方面谋划和推进改革，充分彰显了区党委全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，贯彻落实党中央改革决策部署，紧紧围绕“四件大事”、扎实推进“四个创建”、建设社会主义现代化新西藏的坚定信心和坚强决心，充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论。

国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，西藏始终牢固树立总体国家安全观，始终把维护稳定作为第一位的政治任务和首要任务，以科学化机制和常态化、法治化理念，警钟长鸣、警惕常在，把维护稳定工作做在日常、做到基层，保持了社会大局和谐稳定，群众安全感满意度保持在99%以上，反分裂斗争进一步掌握主动，铸牢中华民族共同体意识广泛深入开展。但在新形势新条件下，我们与十四世达赖集团及西方敌对势力的斗争日益激烈，制约长治久安的思想观念、体制机制等问题日益凸显，各方面风险挑战日益严峻，这就要求我们必须充分认识全面深化改革的重要性、紧迫性，进一步发扬改革创新精神，全面深化改革，健全体系、完善机制，切实推进国家安全体系和能力现代化，确保西藏社会稳定和长治久安。

循道而行，方能行稳致远；深化改革，方能长治久安。区党委十届六次全会通过的《实施意见》，提出到二〇三五年，铸牢中华民族共同体意识制度机制更加完备，基本实现治理体系和治理能力现代化，为我区推进国家安全体系和能力现代化、确保社会稳定和长治久安描绘了宏伟蓝图、提供了行动指南。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，完整准确全面贯彻新时代党的治藏方略，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以创建全国民族团结进步模范区为抓手，牢固树立总体国家安全观，警钟长鸣、警惕常在，谋长远之策、行固本之举，形成与现代化相匹配的治理体系和治理能力，切实筑牢国家安全屏障，以高水平安全保障高质量发展。(下转第二版)

洛桑江村在自治区人大常委会党组理论学习中心组学习会上强调 践行和发展全过程人民民主 推动改革和法治相统一 以人民代表大会制度优势助力全面深化改革

本报拉萨8月15日讯(记者 唐唐)近日，全国人大常委会副委员长，自治区人大常委会党组书记、主任洛桑江村主持召开自治区人大常委会党组理论学习中心组学习会。他强调，要把学习贯彻党的二十届三中全会精神和自治区党委十届六次全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务，主动对标对表党中央和自治区党委决策部署，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，系统谋划部署人大贯彻落实工作，以人民代表大会制度优势助力全面深化改革。

自治区人大常委会党组书记、

副主任旦科、坚参、王峻，党组成员、副主任张延清、江白、唐明英、刘柏星、孙献忠，党组成员、秘书长刘光旭出席。洛桑江村指出，习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话，为进一步全面深化改革提供了科学指导和根本遵循。我们要深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，毫不动摇坚持党对人大工作的全面领导，切实把思想和行动统一到党的二十届三中全会精神和自治区党委十届六次全会部署上来。(下转第二版)

严金海主持召开政府党组理论学习中心组(扩大)学习会 因地制宜发展新质生产力 努力闯新路创新绩开新局谱新篇

本报拉萨8月15日讯(记者 冯骥)14日，自治区主席、自治区政府党组书记严金海主持召开自治区人民政府党组理论学习中心组(扩大)学习会，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，聚焦新质生产力和高质量发展进行集中研讨。会上，中国国际经济交流中心副理事长、国务院发展研究中心原副主任王一鸣作题为“因地制宜发展新质生产力，推动经济高质量发展”的辅导报告。政府党组班子成员作交流发言。

严金海强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要论

述，坚决落实党中央、国务院决策部署，按照自治区党委十届六次全会要求，因地制宜发展新质生产力，更加扎实推进西藏高质量发展。一是坚持“以新应新”，立足新时代新形势新任务，坚持把因地制宜发展新质生产力作为厚植发展新优势、增添发展新动能的“制胜之策”，既不妄自菲薄、也不盲目跟风，立足资源禀赋、产业基础、发展条件，扬长避短、把握关键、选道超车，以新应新、以新求变，努力闯新路创新绩开新局谱新篇。(下转第三版)

生态科普

8月15日是2024年全国生态日，拉鲁湿地国家级自然保护区管理局携手中国科学院地理科学与资源研究所，组织拉萨市城关区拉鲁小学的学生和生物多样性保护工作者、志愿者等，开展“探索生命之旅、守护生态传承”生态科普研学一日游活动。

图为8月15日，专业老师带领小学生们在拉鲁湿地观察、采集植物样品。

本报记者 格桑伦珠 摄

